

來回走，一天下來，全身覆滿灰塵，只露出兩只眼睛。

然而精神上的折磨，遠遠超過身體上的折磨。對於自己的罪名，趙振英始終“不服氣”，他一邊勞改，一邊給法院寫申訴書，經常處於恍惚之中。有天晚上收工回來洗腳，他沒有脫鞋子，就把腳伸進了盆里。



尼爾網站上的老照片

寄出的十幾封申訴書，如泥牛如海，一去無回，等來的，卻是一紙離婚判決書。

趙振英的妻子宋玉岐，是1946年他在長春駐守時認識的。她出生於一個大戶人家，還是當時為數不多的女大學生。從哈爾濱醫科大學口腔醫學系畢業後，她成為吉林鐵路醫院的一名牙科醫生，趙振英去那兒看牙，兩人由此結識、相愛，並於一年後結婚。

夫妻倆的感情一直很好。趙振英心里清楚，妻子一定是不得已才作出這樣的決定。果然，過了幾天，兒子趙精一來探監，偷偷告訴父親：“我媽讓你放心，她不會和別的男人結婚的。”

事後，趙振英獲知，妻子為了他受了不少苦。在那個時代，“反革命分子”的家屬是抬不起頭的，原本嬌生慣養的妻子，被下放到河南勞動，白天打掃衛生，晚上挨批鬥，批鬥完了不能回家，只能睡在寫大字報的檯子上，天氣冷了，就用大字報蓋在身上禦寒。

1975年，這場噩夢總算終結。當年3月，最高人民法院發佈對國民黨縣團級以上軍官的特赦令，趙振英也在這個行列中。特赦後的第二天，趙振英便讓單位開了封介紹信，與妻子復婚。

在這之後的20年中，這對歷經磨難的夫妻，終於回歸了平靜的生活。

在趙振英的孫子趙悅眼中，“爺爺奶奶的感情好到不可思議”。從小和爺爺奶奶一起生活，趙悅幾乎沒見過老兩口吵過架。記憶中唯一的一次，是奶奶想讓爺爺多吃一塊餡餅，爺爺不願吃，“奶奶氣得好幾小時不理他。”

趙振英和妻子在陽臺上養了許多花——君子蘭、月季、海棠……這個從小就在城市里長大的女人，很喜歡看花，在趙振英身體尚好的那些年里，每到春天，他就騎着三輪車，載着妻子，到附近的玉淵潭公園，手挽着手，在櫻花樹下一走就是大半天。

不過，在2005年後，趙振英就再也沒去過那個公園。

這年的12月18日，宋玉岐去世。臨走的前一天，家人還聽到，病床上昏迷的老人家，突然迷迷糊糊地說：“老趙，剩菜剩飯要燙燙啊，每天記得要燒兩壺開水。”

妻子去世後，趙振英沒有將妻子的骨灰埋掉，而是將骨灰盒保存在臥室里，就好像老伴依然陪着他一樣。他的願望，是希望在他自己走後，家人把他和妻子兩人的骨灰混在一起，裝進罐子里，丟進大海。

直到今天，這位老兵每天起床的第一件事，就是到妻子的遺像前，和她說上幾句話。這個習慣，他已經保持了將近5年。

“我知道你在苦苦等着我，我也在每天懷念你，我們就快些到一起去吧。”老人哽咽着，眼角泛出隱約的淚花，“我不願意留在這個大地上。怎麼說呢？這個大地，對我實在是……太苛刻了……”

他旁邊的鏡框里，是妻子宋玉岐的遺像。這個慈祥的老婦人，一直深情地凝視着丈夫。老人回歸為老兵

如果說，是晏歡幫助趙振英找回了往日的回憶，那麼鄧康延做的事，則是把這個老人的故事留在膠片上，讓更多的人知道。

從朋友晏歡那兒聽完整個故事後，深圳市越眾文化傳播有限公司的董事長鄧康延，決定成立一個攝製組，為趙振英拍攝一部紀錄片。

幾年來，這家民營紀錄片公司製作了不少與遠征軍有關的紀錄片，並屢屢在國際國內的紀錄片展會上斬獲各種獎項。在鄧康延眼

中，發生在趙振英身上的這些故事，實在是不可多得的紀錄片題材。

“無論是大歷史還是個人命運，趙老都是過去那個時代的一個樣本。”他這麼解釋自己的拍攝動機，“世界上幾乎所有的二戰老兵，都享受着國家豐厚的養老保障和無限的榮光，惟有在中國，老兵要獨自艱難而頑強地走過生命中最後的日子。如果他們就這樣被湮沒，我們對不起歷史，對不起自己的良知。”

2009年5月，在晏歡的安排下，美國人尼爾如約來到中國，晏歡帶着攝製組，與他一同去了趙振英家。

起初，面對故人之子，趙振英略顯拘謹。這個老兵只是用不太熟練的英語說道：“很高興見到

你。”尼爾卻一下子將老人摟在懷里，哭泣起來。“你讓我想起了我的父親。”這個美國人說。

這次來中國，尼爾·葛頓南給趙振英帶來了一件特殊的禮物——一對父親留下的國民黨軍隊的少校領章。冷靜下來後，他把領章親手戴在了這位老兵的領子上。

這是時隔60多年後，趙振英第一次見到代表着往日榮耀的證物。

隨後，晏歡又與鄧康延商量，讓攝製組帶着尼爾和趙振英，一起去一趟雲南和四川。在這趟歷時一個

多月的行程中，晏歡欣喜地發現，在與那些舊日戰場重逢之後，老人身上消失已久的軍人英武之氣，“好像慢慢地回來了”。

有一幕場景，深深刻在了晏歡的腦海里。旅程的其中一站，是雲南騰沖的國殤墓園。抗戰勝利後，雲南省政府在騰沖為反攻中陣亡的遠征軍將士修建了這處國家公墓。從來鳳山小團坡的山腳至山頂，依編制密密地排列着9000多塊陣亡將士的石頭墓碑，碑上刻着每位烈士的姓名與軍銜，在山頂上，還有一塊大型紀念碑。

通往山頂的台階很長，趙振英每走幾步，就要停下來敬一個軍禮。晏歡勸老人休息，一會兒再往上走，趙振英卻一直爬到了山頂。他告訴晏歡：“這些弟兄都是戰死的英雄，很多人連名字都沒留下，都在山頂的大碑里。我要是停下來休息，不是讓他們看笑話嗎？”

那天與攝製組同去祭拜的，還有一個來自香港的警察代表團。在墓碑前三鞠躬後，年輕的警察們合唱起了《滿江紅》，趙振英也加入其中。合唱結束後，人們又向紀念碑集體敬禮致敬。

按照軍銜來算，在場的人里，趙振英的職務最高，於是，這個昔日的少校營長，再一次擁有了“發號施令”的權力。

“向英勇獻身戰勝敵人保衛祖國的英雄致敬！敬禮！”老兵一聲令下，“叭”地一聲，眾人整齊劃一地舉起了右手。

那一刻，晏歡沒控制住自己的眼淚。

一個活的見證者見證歷史

儘管紀錄片拍攝得很順利，但晏歡心里始終有一個放不下的心願。

無論是那張老照片，還是那個紅色筆記本，都是約翰·葛頓南少校留下的遺物，作為兒子，尼爾當然想把父親留下的這些遺物帶回美國。但在晏歡看來，這些珍貴的文物應該留在中國。他多次向尼爾承諾，一定會為這些來自異鄉的“寶貝”，找到一個最好的歸宿。

在考慮了幾天後，晏歡決定，將它們捐給位於四川成都大邑縣的建川博物館。這是中國民間資金投入最多、建設規模和展覽面積最大、收藏內容最豐富的抗戰博物館。創辦人樊建川，也被媒體稱為“中國最有歷史情懷的博物館館長”。

在樊建川眼中，由這張老照片和這個小紅本引出的故事，“為觀察那段歷史提供了最為獨特而富有意義的視角”。隨後，在博物館的援華美軍館里，他單獨開闢了一個展廳，向觀

衆展出這些珍貴的文物，在展廳的正中，樹立着他為約翰·葛頓南少校定制的半身雕像。

“請讓我表達對你和你父親的尊敬之情。”在得知約翰·葛頓南的故事之後，一個中國姑娘對尼爾說。

面對眼前發生的這一切，這個此前還半信半疑的美國人，顯得無比激動。

“中國人永遠不會忘記自己的朋友。”他感動地回答道。

而在這裏，趙振英也獲得了許久未有的尊重。

在建川博物館的老兵手印廣場上，博物館的工作人員將這個老兵的手印放大了120%，印在一塊高3.7米、寬2.4米的鋼化玻璃上。

這個手印並不孤獨。與它相伴的，是其餘40多塊鋼化玻璃上的近4000只老兵手印。正是這些手，擋住了來勢洶洶的日本軍隊，拯救了整個中華民族。如今，這些老兵的手印，固化成了鋼化玻璃上的印記，也凝固成了一段歷史。

在手印廣場的不遠處，還有一個樊建川設計的“壯士廣場”。在這個10000平方米的廣場上，陳列着215尊高2米的鐵合金雕像。這個鋼鐵鑄成的戰陣里，有打響抗戰第一槍的馬佔山，有盧溝橋抗敵的宋哲元，有毛澤東、朱德、周恩來、劉少奇……也有蔣介石、宋美齡、陳紹寬、張靈甫、孫立人……皆是抗戰時期中華民族抵抗外侮的杰出代表。

晏歡帶着趙振英，來到“壯士廣場”。老人很快就從200多尊雕像里發現了自己的老長官——新六軍軍長廖耀湘。老人恭恭敬敬地鞠了三個躬，然後把一束鮮花放在了雕像面前。

接下來，晏歡問了趙振英一個長久以來一直藏在心里的問題：“如果知道後來會受這麼多苦，你還會選擇抗日嗎？”

“我不後悔。”老人回答得很乾脆，“我盡到了一個中國人的責任，還一直活到了今天，我知足了。”

目送着老人，看着他步履蹣跚地走進了壯士廣場，晏歡突然間產生了一種

幻覺：這個拄着拐杖，背影向偻的老人，與威武雄壯的鑄鐵戰陣，彷彿融為了一體。

“是英雄而不自知者，才是真英雄。”晏歡感嘆道。

### 93歲的老兵重逢28歲的少校

四川之行結束後，人們都以為，趙振英的故事到這兒就該結束了。但接下來，又發生了一件“不可思議”的事情。

通過一個在美國的朋友，晏歡弄來了一卷美國人拍攝的南京受降儀式現場的紀錄片。2009年4月的某個下午，攝製組的人聚在一起，想看看里面有沒有什麼資料，能夠補充到即將拍攝完的片子里。

膠片無聲地轉動着，重現着南京受降的種種細節。人們看到，在趙老此前描述過的裹着藍白相間布條的旗杆下，那些全副武裝的士兵的面孔，在鏡頭里依次閃過。

突然間，鏡頭里出現一個年輕英俊的中國軍官的面部特寫，足足有四五秒鐘，他側對着鏡頭，像是在給士兵們訓話。之後，他的正臉轉向了鏡頭。

攝製組的人與趙振英已經相處了很長時間，老人年輕時候的相貌，他們看過相片，也都記在心里。在沉默了一會兒後，人們突然異口同聲地大喊起來：“天啊！這不是趙老嗎？”

“異國影像上保存的這張面孔，正是我們一直苦苦尋找的東西。”事後，鄧康延感嘆道，“在宏大的歷史面前，個體是那麼渺小無力，但人性中的勇氣與堅韌，將穿越浩淼的時空，永遠被後代銘記。”

2010年9月7日，這天晚上，像往常一樣，趙振英煮了一碗餛飩當晚飯。吃過飯後，在昏暗的燈光下，老人躺在床上看了一會兒電視，不到9時，他就迷迷糊糊地睡着了。

65年後的1945年9月8日，28歲的少校營長趙振英終夜未眠，他與團長王啓瑞在團部

開了一夜的會，商量第二天的會場警戒工作。

散會後，他不放心，又到禮堂內外巡視了一番。舉目望去，在頭頂晴朗的天幕中，無數的星星在閃耀。

幾個小時後，等到太陽升起，這個少校和他的士兵們，就要精神抖擻地踏入會場，見證他們一生中最值得銘記的榮耀。

本文選自中國青年報

### 後續：中國戰區受降儀式親歷者

記者在北京拜訪了98歲的中國抗戰老兵趙振英。1945年9月9日，在中國戰區南京受降儀式上，趙振英作為現場警衛營營長，親眼見證了日本侵略者投降的全過程。

受降儀式中只有他能自由走動。趙振英是黃埔軍校第14期學員，1944年任中國駐印軍第14師40團1營營長，隨中國遠征軍赴緬作戰。他所在的國民黨新六軍，被譽為國民黨軍隊“王牌中的王牌”。

1945年8月，蔣介石要求新六軍進駐南京。8月28日，趙振英率領第一營從湖南芷江飛往南京。隨後，他接到任務，負責9月9日日軍投降簽字儀式會場的內外警戒工作。“我當時心里很激動，一方面我有責任保證現場不發生任何問題，另一方面也很感動，這個難得的機會，我能參加為這個儀式做一些工作”。

趙振英記得，投降簽字儀式在南京一個軍校的禮堂舉行，從禮堂到外面的馬路，每隔一段距離就有一根旗杆，懸挂中、美、英等國國旗。第一營的士兵，就站在這些旗杆之下，每一個站位都是趙振英提前一天安排好的。“他們都帶着衝鋒槍，但沒上子彈，怕走火”。

趙振英回憶，受降當天，中方受降人員先出來就座，隨後日本代表進入會場。有個細節是當時日本人老老實實低着頭走路，不抬頭，七個人坐在那就把帽子摘了，只有岡村寧次的帽子放在面前桌子上，其餘人拿着帽子坐着。

主投降官岡村寧次將投降簽字儀式代表證書讓他的參謀長送到何應欽的面前。何應欽看了以後，把中國擬定的投降儀式書，日文本、中文本各一份，由中國陸軍總參謀長肖毅肅交給岡村寧次。岡村寧次低頭看過投降書的內容後，提筆在投降書上簽字並拿出他的圖章。這時會場的閃光燈很亮，攝影師很緊張地拍攝，擔心錯過了這個瞬間。最後日本代表退場，何應欽發表告全國人民書，說勝利接受日本投降。

“整個儀式頂多15分鐘，可是很嚴肅很緊張”。

簽字儀式時，趙振英就站在日本代表團投降席的左後方，是會場內唯一能夠自由走動的人。他需時刻注意部下的軍姿和會場的情況，避免出現任何意外。

趙老說，作為作戰部隊，第一營都是統一着裝，“但受降是一個揚國威的事情，所以我還提前定制了一雙馬靴，軍隊本來是沒有馬靴的”。

第二天，南京舉行全市軍民聯歡大遊行。“我還騎着馬走在我們營的最前面”。

60年後一條新聞讓他首次講述歷史

見證受降儀式讓趙振英感受到了巨大的榮耀，但這份榮耀被老兵深藏在心，連自己的家人都不太瞭解。直到2005年9月9日，趙老看到電視上《新聞聯播》播放南京受降儀式60周年的新聞，才開口對兒子兒媳說，“那個時候，我在現場”。

家人通過黃埔軍校網，聯繫到曾任中國遠征軍駐印軍50師師長潘裕昆的後人。隨後得知此消息的深圳一家公司為趙振英拍攝了一部《發現少校》的紀錄片，趙振英的故事才被民衆得知。

2010年，趙振英在朋友的幫助下注冊了微博，常拿着放大鏡看網友的留言，然後由他的孫子將他的口述敲成文字。

趙老的故事引來了大批網友的關注，網友們都親切稱他為“趙爺爺”。趙振英說，看了網友留言，有這麼多人關注民族這段歷史，“感覺過去戰士們的鮮血沒有白流”。

今年7月7日是全面抗戰爆發77周年，趙振英作為老兵代表出席了在中國抗日戰爭紀念館舉行的紀念儀式，受到習近平總書記的接見。他將這一幕的照片，當作另一個榮耀紀念掛在家中的牆上。

9月3日是中國人民抗日戰爭勝利紀念日，趙振英說，作為一名曾經的軍人，他懷念一起保家衛國的中國戰友，“抗日戰爭的勝利是中華民族近百年來抵抗外來侵略的第一次勝利，值得紀念與銘記”。



晏歡(左)與尼爾(右)在交談

